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Наукова бібліотека. Право

Нині Європейський Союз переживає інституціонально-
процедурну кризу, свідченням чого стали економічна рецесія 
2008–2010 років і проблема мігрантів, які захлиснули Європу 
внаслідок громадянської війни в Сирії. Тривожним викликом 
світовому правопорядку й системі глобальної безпеки є анек-
сія Росією Криму та відверта підтримка нею мілітарних про-
ксі-структур на Сході України [5]. Це підриває самі основи сві-
тового правопорядку, оскільки ядерне роззброєння України 
було здійснено завдяки гарантіям, визначеним у Будапешт-
ському меморандумі. За таких умов гарантії прав людини та 
незалежність суду чи процес інтеграції у світовий порядок ста-
ють ніби надокучливою мухою в конституційному дискурсі. 

1. Конституційна ідентичність – фокус: правовий 
плюралізм і багаторівневий конституціоналізм. Сучас-
ний світ складно собі уявити одновимірним та однозначним. 
І конституційні процеси, і явища є складними й цілком вплете-
ними у світовий контекст. Нині з-поміж усіх уявлень про світо-
ву будову найбільший вплив мають погляди І. Валлерстайна 
про «світ-систему», де центр визискує периферію [10], та тео-
рія великих циклів Ф. Броделя, згідно з якою спостерігаються 
певні економічні цикли, що ґрунтуються на культурних, полі-
тичних, демографічних і ресурсних явищах, які зумовлюють 

поступ людських цивілізацій [9]. Також слід зважати на цивілі-
заційний процес в розумінні Н. Еліаса [17] як альтернативу фе-
номену варваризації, що нині спостерігається на Близькому 
Сході. Врешті, право є наслідком спорадичної соціальної вза-
ємодії, яка задовольняє потреби практичного досвіду шля-
хом забезпечення балансу інтересів [12]. Конституційне право 
трактується в контексті поліваріативності правових культур, 
своєрідної legal Bukovina (в сенсі поліетнічності цієї історичної 
землі в складі Австро-Угорської імперії) [7] та багаторівнево-
го конституціоналізму, що інтенсивно розвивається [2].

Україна є водночас постколоніальною й пострадян-
ською країною. Це й буде відправною точкою досліджен-
ня. Як правило, зважену колоніальну політику провадила 
Британська імперія, колишні колонії якої мають або демо-
кратичний, або перехідний до демократії режим. Натомість 
громадянська війна в Сирії пов’язана з конституційною 
ідентичністю цієї країни. Вона виникла як результат колоні-
альної політики, в кот рій проігнорували роль поліетнічного 
та полірелігійного чинників. Це, на думку аналітиків, стало 
наслідком цілеспрямованої політики під час французько-
го протекторату (1920–1948), яку називають «мистецтвом 
стратегії маніпуляції меншинами» [1].
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Формулюється принцип вірності конституції, у світлі якого 
розкривається природа конституційних інновацій. 
Відстоюється ідея формування мережевої публічної влади, 
якій притаманні зв’язки ієрархії та гетерархії, що має 
враховуватися в конституційній динаміці, критерієм чого є 
право на вільний розвиток індивіда в гармонії з природою.
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The author formulates the principle of loyalty to the constitution, in the light of which the nature of 
constitutional innovations is revealed. The idea of formation of network public power, which is 
characterized with the relations of hierarchy and heterarchy, is defended. This is to be considered in the 
constitutional dynamics, the criterion of which is the right to free development of an individual in 
harmony with the nature.
Keywords: loyalty to the constitution, constitutional tradition, constitutional innovations, 
constitutionalism, steady development. 
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Постколоніальний синдром полягає в тому, що процес 
реалізації влади в Україні з часів незалежності переважно імі-
тував у м’якшому варіанті російські імперські практики прав-
ління. Це вводило конституційний процес у архаїчні автори-
тарні рамки. Політика російського імперського колоніалізму 
спричинила надмірну централізацію влади та зневагу до міс-
цевого самоврядування в Україні. Російська державна тра-
диція (тут доволі складно говорити про правову традицію) 
не передбачала розвитку самоврядування, за винятком хіба 
що короткострокової земської реформи 1864 року, котру на-
прикінці правління імператора-реформатора Олександра ІІ 
згорнули. Надмірна централізація влади в часи Радянського 
Союзу пов’язувалася зі зневагою до основних прав і свобод 
людини. Зокрема, у світі важко відшукати випадки геноциду 
державою власних громадян, які можна порівняти з Голодо-
мором 1932/33 років.

Росія завжди вважала Україну зоною своїх особли вих ін-
тересів. Навіть сьогодні відбувається нав’язування Україні Ро-
сією положень конституційного законопроекту про децентра-
лізацію влади, що фактично констатують федеральний дер-
жавний устрій нашої країни. Акт агресії Росії проти України 
– продовження зазначеної постколоніальної політики, фор-
малізованої в юридичних рішеннях російського парламенту 
та Конституційного суду.

Надмірна централізація влади не відповідає ідентичній ві-
тчизняній конституційній традиції, яка була нормативно коди-
фікована у вигляді пактів і постановлень Війська Запорозько-
го, відомих як Конституція Пилипа Орлика 1710 року. Ще раз 
слід підкреслити, що централізація фактично трансплантована 
(в сенсі міркувань [3]) ззовні у вітчизняний державний устрій.

Із зародженням мережевості природи публічної влади 
[6] вертикальні та горизонтальні відносини між інститутами 
влади мають бути збалансовані й забезпечувати доступ ін-
дивіда до якісних управлінських послуг [16, с. 280–281]. За 
таких умов критерієм легітимності діяльності інститутів влади 
є права людини. Вони є також критерієм обмеження влади, 
межею для правомірного втручання влади у сферу приватної 
автономії. Відтак, існують певні вимоги до застосування прав 
людини в адміністративній і судовій практиках. Публічна вла-
да, як мережевий правопорядок, покликана забезпечити та-
кі фундаментальні цінності, як гідність людини, свобода, рів-
ність, справедливість та вільний розвиток особистості.

2. Права людини. Право на розвиток і співіснування 
людини з природою. Ситуація з правами людини в сучасній 
історії людства має певну константу: вона пов’язана зі ступе-
нем безсторонності суду чи наявністю процедур у режимі або 
responsа, або commune opinion iuris, або інших юридичних 
інструментів. За будь-яких умов усе впирається в стандарти 
формулювання й забезпечення додержання правил згідно з 
принципом верховенства права, коли корупція, вибіркове й 
свавільне застосування закону є неприйнятними [11, с. 51, 134]:

«…особам, причетним до розроблення та реалізації ко-
рупційних схем, часто притаманне почуття вищості: органі-
зацію крадіжки державних коштів вони вважають найвищим 
проявом винахідливості, віртуоз ності та власної неординар-
ності. Більше того, на їхню думку, обхід законодавства – не 
злочин, а використання можливостей у рамках законодав-
ства. Такий підхід свідчить про спрощене тлумачення законів 
як набору літер і повне нехтування духом закону, а також іг-
норування наслідків «використання можливостей» для сус-
пільства. <…>

Принцип верховенства права забезпечує гарантію від 
державного свавілля й сприяє утвердженню правопорядку 
тільки тоді, коли право розглядається не просто як сукупність 
норм, закріплених у законах, а в ширшому – практичному – 
контексті».

Я взагалі не зводжу право лише до сукупності норм, а 
нормативність права розглядаю суто в площині практично-
го втілення правових приписів. Відповідно до методу вери-
фікації К. Поппера [13, с. 298–313], дискурс про «право» та 
«теорію» в юриспруденції є проявом некомпетентності як на-
уковця, так і посадовця, котрий ухвалює рішення, пов’язані з 
долею конкретних людей. Бо для конкретної особи «склад-
на справа», в основі якої лежить його персональна юридич-
на ситуа ція, аж ніяк не є питанням «теорії» та «практики»: тут 
якраз потрібні зважені та обґрунтовані владні рішення ком-

петентного посадовця. Власне, у гуманітарних нау ках ключо-
ву роль відіграє дискурс (стратегічної, норморегулювальної, 
експресивної та комунікативної дії) [4, с. 128], за допомогою 
якого визначають наявні проблеми та обирають оптималь-
ний варіант їх розв’язання з огляду на конкретну ситуацію.

Згідно із синтетичним підходом право індивіда на віль-
ний розвиток обмежено (1) самими можливостями людини 
з притаманними їй якостями й властивостями як індивіда, а 
також (2) доступом до ресурсів. У першому випадку право 
на розвиток зумовлено цивілізаційним процесом, зокрема 
змістом людських, у тому числі правових, інститутів. У дру-
гому – ставленням людства до природи. Тут ми повертаємо-
ся до першоджерел, адже природа прав людини зумовлена 
її ставленням до ресурсів, а людина є частиною природи, з 
якою вона має гармонійно співіснувати. Власне, це і є осно-
вою приватної автономії й суверенного вибору індивіда.

3. Роль суду в суспільних інноваціях і вірність законо-
давця конституції. Інновації в праві впроваджуються судом 
за умови розв’язування певних проблем у разі невизначенос-
ті законодавства через обставини, що змінилися, й за умови, 
що це сприяє динамічним змінам у правовій системі. Втілен-
ня таких інновацій лежить у площині суддівського розсуду. 
Загалом можна виокремити три основні суддівські стратегії, 
в рамках яких певною мірою реалізується суддівський роз-
суд: стримування, нейтральність та активізм. Їхні елементи 
можуть поєднуватися залежно від особливостей конкретної 
справи, суб’єктного складу, складності фактичних обставин, 
темпорального перебігу, загального впливу на динаміку пра-
вової системи тощо.

Дію цих суддівських стратегій можна продемонструвати 
на прикладі рішення Конституційного Суду України в справі 
Козлова. Аналіз справи свідчить, що суд обрав стратегію ней-
тральності. Так, було констатовано [15]:

«…вимога про нарахування та сплату неустойки за дого-
вором споживчого кредиту, яка є явно завищеною, не відпо-
відає… засадам справедливості, добросовісності, розумності 
як складовим елементам загального конституційного прин-
ципу верховенства права. Наявність у кредитора можливос-
ті стягувати зі споживача надмірні грошові суми як неустойку 
спотворює її дійсне правове призначення, оскільки із засо-
бу розумного стимулювання боржника виконувати основне 
грошове зобов’язання неустойка перетворюється на неспра-
ведливо непомірний тягар для споживача та джерело отри-
мання невиправданих додаткових прибутків кредитором».

Далі, говорячи про недоліки законодавчого регулювання 
й відповідні зобов’язання парламенту щодо їх усунення (до 
речі, вони так і не усунуті протягом вже двох із половиною ро-
ків від дня набрання чинності цим рішенням), суд наводить 
класичну формулу суддівського нейтралітету: 

«…межі дії принципу свободи договору визначаються за-
конодавством з урахуванням критеріїв справедливості, до-
бросовісності, пропорційності й розумності. <…>

…умови договору споживчого кредиту, його укладання та 
виконання повинні підпорядковуватися таким засадам, згідно 
з якими особа споживача вважається слабкою стороною в до-
говорі та підлягає особливому правовому захисту з урахуван-
ням принципів справедливості, добросовісності й розумнос-
ті. Виконання державою конституційно-правового обов’язку 
щодо захисту прав споживачів вимагає від неї спеціально-
го законодавчого врегулювання питань, пов’язаних із забез-
печенням дії зазначених принципів у відносинах споживчо-
го кредитування, зокрема щодо встановлення справедливо-
го розміру неустойки за прострочення виконання грошових 
зобов’язань позичальниками – фізичними особами».

КСУ продемонстрував би активізм, якби шляхом дина-
мічного тлумачення положень Конституції сформулював 
правило про те, що суди з огляду на принципи свободи роз-
витку особистості, рівності та пропор ційності мають вирішу-
вати питання про верхні межі зобов’язань за цивільно-пра-
вовими договорами, учасниками яких є й фізичні особи, 
керуючись тими самими правилами, котрі встановлені для 
юридичних осіб. У ситуації стримування КСУ мав би відмови-
ти у відкритті провадження, оскільки питання встановлення 
меж цивільно-правової відповідальності сторін за договором 
є виключною прерогативою законодавця. Отже, розв’язання 
цієї проблеми залежить від якості суддівського корпусу, тех-
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ніки обґрунтування судових рішень та ефективності дії прин-
ципу верховенства права.

Що стосується функцій парламенту та конституційного 
суду. Ми говоритимемо про розподіл функцій, подібних за 
природою, бо і парламент, і конституційний суд за наявної 
кодифікованої конституції (як це є в Україні) здійснюють кон-
кретизацію й деталізацію її положень. Однак вони здійсню-
ють ці прерогативи у відмінний спосіб: Верховна Рада форму-
лює абстрактні положення, які регулюють типові життєві об-
ставини, розраховані на невизначене коло осіб і невизначену 
кількість випадків; Конституційний Суд, керуючись конститу-
ційними цінностями й принципами, пристосовує абстрактні 
конституційні приписи до конкретних життєвих обставин або 
дає оцінку абстрактним положенням законодавства на пред-
мет легітимності втручання в приватну автономію індивіда 
відповідно до трискладового тесту, що випливає із системно-
го й телеологічного тлумачення статей 3, 8, 22 і 64 Конституції. 
Отже, як парламент, так і орган конституційної юстиції тво-
рять право, але роблять це по-різному.

Публічна влада несе відповідальність за планомірний і 
раціональний розвиток положень Конституції України на на-
укових засадах з огляду на загальні цілі та завдання Основно-
го Закону. Відсутність законодавчого регулювання загрожує 
правовій безпеці суспільства чи окремого індивіда, вносить 
елементи свавілля в діяльність органів публічної влади і є не-
конституційним явищем [8].

4. Вірність конституції та конституційна традиція у 
світлі інтеграційних процесів. Принцип вір ності конститу-
ції є відносно усталеним у німецькій конституційній тради-
ції. У справі про прохідний бар’єр на виборах депутатів Єв-
ропарламенту Федеральний Конституційний Суд Німеччи-
ни наголосив, що 2011 року він визнавав неконституційним 
п’ятивідсотковий бар’єр, оскільки той істотно викривлює во-
левиявлення виборців і їхнє представництво. 7 жовтня 2013 
року Бундестаг уніс зміни до закону про вибори депутатів 
Європейського парламенту, знизивши прохідний бар’єр для 
партій до трьох відсотків. Рішенням від 26 лютого 2014 року 
ФКС і цей бар’єр визнав неконституційним [14, с. 297, 299]: 

«…запровадження виборчого бар’єра в три відсот ки після 
визнання недійсним виборчого бар’єра в п’ять відсотків ви-
кликає заперечення не лише тому, що тим самим порушується 
заборона повторного прийняття скасованої норми або прин-
цип вірності державних органів конституції (пункт 1). <…>

Законодавець не був повноважний замість визнаного 
нечинним п’ятивідсоткового виборчого бар’єра встановити 
оспорюваний тривідсотковий бар’єр через обов’язкову юри-
дичну силу рішення від 9 листопада 2011 року згідно з пунктом 
31 абзацу 1 Закону про Федеральний Конституційний Суд».

Методична конкретизація й деталізація конституції по-
требує узгодження рішень парламенту та конституційного 
суду. Це узгодження аж ніяк не означає проведення певних 
консультацій між ними: головне – єдине розуміння сутності 
й змісту фундаментальних принципів права та стандартів за-
конодавчого регулювання й ухвалення судових рішень, котрі 
випливають зі змісту конституційних цінностей і принципів.

Тому ми знову повертаємося до дедалі чіткішого тренду 
формування мережевості публічної влади. У світлі вірності 
конституції органи публічної влади покликані забезпечувати 
національні інтереси, які в юридичній інтерпретації означа-
ють насамперед відстоювання конституційної традиції Укра-
їни. Загалом питання полягає в мірі інтегрованості України в 
інтер-, транс-, супранаціональні інститути, що загалом підви-
щує потенціал влади та міру її участі у виробленні рішень регі-
онального й глобального масштабів.

Принцип вірності конституції має далекосяжні наслідки, 
оскільки конституцієдавець є зв’язаним фундаментальними 
принципами права. Відсутність дискурсу про вертикальну 
взаємодію між «поверхами» публічної влади, що ґрунтуєть-
ся на диференціації владних функцій по горизонталі, знижує 
інноваційний потенціал конституційних реформ. Корупція, 
непотизм та маніпулювання статтями й параграфами законів 
та інших правових циркулярів підмінюють справжні вимоги 
верховенства права, на сторожі якого має стояти незалежний 
і безсторонній суд. Становлення справедливого й доступно-
го правосуддя за таких умов підмінюється вибірковим засто-
суванням (хоч і правильним з точки зору формальної закон-

ності) положень законів, що вихолощує ідею правосуддя. Це 
руйнує суспільну довіру, й трендовий дискурс про побудову 
гетерархічної системи публічної влади сходить на пси. Усе це 
загалом підриває вітчизняну конституційну традицію.

Тож конституційну ідентичність нам слід боронити й пле-
кати. Україна має посісти чільне й поважне місце в історії сві-
тового конституціоналізму, метою якого є вільний розвиток 
індивіда в гармонії з природою.
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Чинник ядерного стримування  
у військово-політичних стратегіях 
НАТО та України*

Наголошується, що агресія Росії проти 
України актуалізувала проблему ядерного 
стримування РФ. Наводяться основні 
теоретичні засади стримування. Критично 
аналізуються базові концептуальні підходи 
НАТО до ролі ядерної зброї в політиці 
альянсу щодо колективної безпеки й 
оборони. Порушено проблему без’ядерного 
статусу України, досліджуються сучасний 
стан відносин Україна–НАТО та перспективи 
нашої країни як контрибутора європейської 
безпеки.
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стримування, НАТО.

* Закінчення. Початок у попередньому номері.
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